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Opoczno, dnia 25.11.2015r. 

OZ.V.272.15.2015 

       
  

 
dotyczy postępowania o udzielenie zamówienia publicznego w trybie przetarg nieograniczony 
„Świadczenie usług pocztowych na potrzeby Starostwa Powiatowego w Opocznie” 
 
 

Powiat Opoczyński reprezentowany przez Zarząd Powiatu Opoczyńskiego informuje, że w/w 
postępowaniu do Zamawiającego wpłynęły zapytania od Wykonawców odnośnie treści Specyfikacji 
Istotnych Warunków Zamówienia. 
 
Pytanie 1: 
W związku z faktem, iż Zamawiający dopuszcza możliwość świadczenia usług przez podwykonawców 
zwracamy się z prośba o odpowiedź na poniższe pytania: 
1) Czy Zamawiający zakłada, że będzie zobowiązany do podziału korespondencji  
i tworzenia odrębnych dokumentów nadawczych dla przesyłek nadawanych w imieniu i na rzecz 
Zamawiającego przez Wykonawcę? 
2) Czy Zamawiający zakłada konieczność nanoszenia przez Zamawiającego innych nadruków/znaków 
opłaty na przesyłkach, które będą nadawane u różnych operatorów? 
3) Czy Zamawiający zakłada, iż odbiór awizowanych przesyłek, które nie byłyby realizowane przez 
operatora pocztowego byłby możliwy w różnych placówkach pocztowych – zarówno operatora 
wyznaczonego jak i innego operatora? 
4) Czy Zamawiający uwzględnił, iż ustawa z dnia 23 listopada 2012 r. Prawo pocztowe (Dz. U. z 2012 
r., poz. 1529, ze zm.  dalej:  „Prawo Pocztowe”) przewiduje odpowiedzialność operatora pocztowego za 
świadczoną przez niego usługę. W przypadku utraty, ubytku, uszkodzenia przesyłki bądź niewykonania 
lub nienależytego wykonania przedmiotu umowy  Zamawiający nie będzie mógł dochodzić 
odszkodowania od pośrednika, ponieważ pośrednik nie będzie realizował dla niego usługi pocztowej. 
5) Czy Zamawiający uwzględnił, iż w przypadku świadczenia usług przez pośrednika na Zamawiającym 
będzie spoczywał obowiązek uiszczenia opłaty za zwrot przesyłki do nadawcy  (po wyczerpaniu 
możliwości jej doręczenia adresatowi)? To element występujący w przypadkach odmowy przyjęcia 
przesyłki przez adresata bądź nieodebrania przesyłki po awizacji  w określonym przepisami czasie. 
Stawka opłaty za zwrot przesyłki rejestrowanej po wyczerpaniu możliwości doręczenia/wydania 
odbiorcy, której nadanie zostało opłacone znaczkiem pocztowym, pobierana byłaby na podstawie oraz 
zgodnie z cennikiem usług powszechnych w obrocie krajowym i zagranicznym od nadawcy tj. 
Zamawiającego. Opłata zostanie pobrana w formie gotówki, przed wydaniem przesyłki przez 
listonosza.  Podstawę prawną do żądania zapłaty za zwrot przesyłek stanowi art. 32 Prawa 
Pocztowego, zgodnie z którym: przesyłkę pocztową, której nie można doręczyć adresatowi, operator 
pocztowy, który zawarł z nadawcą umowę o świadczenie usługi pocztowej, zwraca nadawcy. Za 
czynności związane ze zwrotem przesyłki operator ten może żądać uiszczenia opłaty w wysokości 
określonej w cenniku usług pocztowych albo w cenniku usług powszechnych albo w umowie.  
6) Czy Zamawiający jest świadomy, iż będzie zobowiązany dołączać różne druki potwierdzenia odbioru 
do nadawanych przesyłek – jedne wymagane przez operatora wyznaczonego, zaś drugie wymagane 
przez innego operatora?  Wykonawca nadmienia, także że w takiej sytuacji będzie następować inny 
sposób wykonania usługi – właściwy dla danego operatora pocztowego, przy czym na druku 
potwierdzenia odbioru będzie pojawiać się jako nadawca przesyłki nazwa operatora pocztowego, który 
w imieniu i na rzecz będzie nadawał przesyłki u operatora pocztowego. Powyższe budzi ryzyko, 
możliwości wykorzystania takiego dowodu odbioru przesyłki w postępowaniach prowadzonych przez 
Zamawiającego, jako dowodu.  
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7) Czy Zamawiający, w przypadku dopuszczenia możliwości nadawania przesyłek przez operatora 
pocztowego w imieniu i na rzecz Zamawiającego, jest świadomy, iż faktycznym nadawcą przesyłek 
będzie wówczas operator pocztowy, a nie Zamawiający? Powyższe może budzić wątpliwości adresatów 
przesyłek oraz organów, którym Zamawiający będzie przedstawiał dowody nadania korespondencji. 
8) Czy Zamawiający, w przypadku dopuszczenia możliwości nadawania przesyłek przez operatora 
pocztowego w imieniu i na rzecz Zamawiającego, dokona modyfikacji treści SIWZ w taki sposób, aby 
jednoznacznie zostały opisane wszystkie warunki świadczenia usług zarówno usług pocztowych jak i 
usługi pośrednictwa, bowiem w przypadku braku stosownych zmian, samo dopuszczenia nadawania 
przesyłek w imieniu i na rzecz Zamawiającego powoduje, że zapisy SIWZ będą stały w sprzeczności z 
obowiązującymi przepisami prawa, w tym ustawą Prawo pocztowe. 
Odpowiedź: 
1) Nie, Zamawiający nie będzie zobowiązany do  tworzenia odrębnych dokumentów nadawczych 
do przesyłek nadawanych w imieniu i na rzecz Zamawiającego przez Wykonawcę. 
2) Nie, Zamawiający nie zakłada konieczności nanoszenia przez Zamawiającego innych 
nadruków/ znaków opłaty na przesyłkach, które będą nadawane u różnych operatorów.  
3) Tak,  Zamawiający zakłada, iż odbiór awizowanych przesyłek, które nie byłyby realizowane 
przez operatora pocztowego byłby możliwy w różnych placówkach pocztowych – zarówno 
operatora wyznaczonego jak i innego operatora. 
4) Zamawiający będzie wymagał, aby Wykonawca, z którym zostanie podpisana umowa ponosił 
pełną odpowiedzialność za cały zakres świadczonych usług. 
5) Wszelkie rozliczenia będą następowały jedynie z Wykonawcą, z którym zostanie podpisana 
umowa, zgodnie z cenami podanymi przez Wykonawcę w formularzu cenowym /załącznik nr 2 do 
SIWZ/ stanowiącym załącznik do umowy. 
6) Zamawiający nie dopuszcza możliwości dołączenia różnych druków potwierdzenia. 
Zamawiający będzie dołączał zwrotne potwierdzenia odbioru zgodne z przepisami Kodeksu 
Postępowania Administracyjnego /druki ZPO będą dostarczane przez Wykonawcę nieodpłatnie 
zgodnie z postanowieniami §2 ust. 2 pkt 10 projektu umowy/. Zamawiający nie wyraża zgody, 
aby nadawcą przesyłki był Wykonawca. 
7) Zamawiający nie dopuszcza możliwości, aby nadawcą przesyłek był operator pocztowy.     
8) Zamawiający nie dopuszcza możliwości, aby nadawcą przesyłek był operator pocztowy.     
 
Pytanie 2: 
Czy Zamawiający pisząc w Rozdz. III SIWZ. pkt. 2, ppkt. 2.1.: 
„Usługi będące przedmiotem zamówienia będą świadczone zgodnie z przepisami powszechnie 
obowiązującego prawa, w szczególności ustawy z dnia 23 listopada 2012r. Prawo Pocztowe (Dz.U. z 
2012r., poz.1529) oraz aktów wykonawczych wydanych na jej podstawie” 
 ma również na myśli nadawanie przesyłek w ramach art. 17 Prawa Pocztowego ? 
Odpowiedź: 
Zamawiający przewiduje możliwość nadawania przesyłek również w ramach art. 17 Prawa 
pocztowego.  
 
Pytanie 3:  
Czy Zamawiający może potwierdzić, że przesyłki ujęte w pozycji IV  i VI Formularza cenowego 
stanowiącego załącznik nr 2 do SIWZ wymagają zastosowania przepisów Kodeksu Postępowania 
Administracyjnego (art. 57 §. 5 pkt. 2 ) i Kodeksu Postępowania Cywilnego (art. 165 § 2)? 
Dodatkowo prosimy o podanie ilości przesyłek objętych wymogiem zachowania prawidłowego terminu 
nadania dla pism urzędowych poprzez dodanie do formularza cenowego następujących pozycji:  
Przesyłki listowe rejestrowane (polecone) z potwierdzeniem odbioru w obrocie krajowym nadane u 
operatora wyznaczonego  
oraz  
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Przesyłki listowe rejestrowane (polecone) priorytetowe z potwierdzeniem odbioru w obrocie krajowym 
nadane u operatora wyznaczonego 
Odpowiedź: 
Tak, Zamawiający potwierdza. Orientacyjna ilość przesyłek objętych wymogiem zachowania 
prawidłowego terminu nadania dla pism urzędowych wynosi nie więcej niż  5% ilości przesyłek 
nadanych przez Zamawiającego.  
 
Pytanie 4: 
SIWZ nie uwzględniają regulaminów Wykonawcy. Wykonawca świadczy usługi m.in. w oparciu o 
regulaminy na mocy, których odbywa się świadczenie wykonywanych usług, w tym zapisy dotyczące 
gwarantowanych terminów doręczania i zabezpieczenia praw Zamawiającego w zakresie ich 
wymagania i odpowiedzialności po stronie  Wykonawcy. Czy Zamawiający dopuszcza po wyborze 
oferty Wykonawcy dodanie do umowy zapisów dotyczących regulaminów mających zastosowanie w 
przedmiotowym postępowaniu? 
Czy w przypadku zgody Zamawiający żąda dołączenia do oferty takiego Regulaminu? 
Odpowiedź: 
Nie, Zamawiający nie dopuszcza po wyborze oferty Wykonawcy dodania do umowy zapisów 
dotyczących regulaminów mających zastosowanie w przedmiotowym postępowaniu. W związku 
z tym Zamawiający nie będzie żądał dołączenia do oferty takiego Regulaminu. 
 
Pytanie 5: 
Zgodnie z obecnie już utrwalonym poglądem orzecznictwa, jednym z warunków zachowania zasady 
uczciwej konkurencji w postępowaniu na usługi pocztowe jest uszczegółowienie zasad wykonywania 
tzw. przesyłek terminowych, o których mowa w art. 57 § 5 pkt 2 kpa oraz ew. art. 12 § 6 pkt 2 Ordynacji 
podatkowej lub też innych analogicznych przepisów odnoszących się do skutku zachowania terminu do 
wniesienia pisma poprzez nadanie przesyłki w sieci operatora wyznaczonego (tzw. przesyłki 
terminowe).W przypadku rzeczonego rozwiązania wykonawca – alternatywny operator pocztowy - jest 
podmiotem dokonującym czynności nadania przesyłki u operatora wyznaczonego, ale czyni to w imieniu 
i na rzecz zamawiającego. Opisane wyżej rozwiązanie jest jedynym obecnie dostępnym na rynku 
usług pocztowych rozwiązaniem zapewniającym udział innych operatorów pocztowych w 
postępowaniu o udzielenie zamówienia publicznego, w których zamawiający wymaga, aby 
nadawane były przesyłki terminowe. Należy dodać, iż rozwiązanie to kilkukrotnie było oceniane przez 
Krajową Izbę Odwoławczą. Jak przykładowo zauważała Izba w wyroku z dnia 31 października 2014 
roku sygn. KIO 2160/14:  Po pierwsze – w odpowiedzi na pytanie nr 3 Zamawiający w wyjaśnieniach 
treści siwz. z 22 sierpnia 2014 r. dopuścił możliwość, aby wykonawca zamówienia odbierał przesyłki od 
Zamawiającego i przekazywał je do nadania w placówce operatora wyznaczonego. Po drugie – InPost 
skorzystał z tej możliwości i wskazał wprost w ofercie, ze w zakresie dotyczącym przesyłek 
wymagających zachowania terminu w dacie nadania, doręczanych w przypadkach przewidzianych w 
kpc, kpk, kpa i Ordynacji podatkowej, zamierza powierzyć wykonywanie zamówienia operatorowi 
wyznaczonemu. Po trzecie – ponieważ Poczta Polska jako operator wyznaczony ma obowiązek 
świadczenia powszechnych usług pocztowych, nie może odmówić przyjęcia takich przesyłek 
nadawanych fizycznie przez InPost w imieniu i na rzecz Zamawiającego. (…) Poczta Polska podnosiła, 
że rozwiązanie zaakceptowane przez Zamawiającego narusza art. 29 ust. 2 pzp, a zatem przepis 
odnoszący się do opisu przedmiotu zamówienia. Aktualnie zaś, pomimo dopuszczenia przez 
Zamawiającego doręczania wąskiej kategorii przesyłek przez wykonawcę zamówienia za 
pośrednictwem operatora wyznaczonego, forsuje taką interpretację siwz., jakby takiego rozwiązania nie 
dało się zastosować z uwagi na status Poczty Polskiej jako operatora wyznaczonego. Interpretacji takiej 
nie sposób zaakceptować, gdyż prowadziłoby to do wniosku, ze całe postępowanie prowadzone w 
trybie przetargu nieograniczonego jest fikcją, gdyż przedmiotowe zamówienie może zostać 
udzielone wyłącznie Poczcie Polskiej. Przede wszystkim w oczywisty sposób jest to sprzeczne z 
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intencją Zamawiającego uzewnętrzniona w postaci dokonywanych w toku postępowania zmian i 
wyjaśnień treści siwz., które konsekwentnie zmierzały do rzeczywistego otwarcia prowadzonego 
postępowania na konkurencję, a co Poczta Polska bezskutecznie usiłowała zablokować. Do tożsamych 
wniosków Izba doszła w wyroku w sprawie o sygn. KIO 2601/14: Izba konsekwentnie stoi na 
stanowisku, iż dopuszczenie nawet w ramach wyjaśnień treści siwz. wykonania części zamówienia 
dotyczącej przesyłek specjalnych jako tzw. usługi pośrednictwa umożliwia złożenie oferty przewidującej 
wykonanie zamówienia w taki sposób i nie powoduje jej niezgodności z treścią siwz. Zamawianym / 
dopuszczonym w ramach przedmiotu zamówienia jest świadczenie polegające na odebraniu przesyłek 
specjalnych od zamawiającego, ich zaniesienie do placówki Poczty Polskiej i ich nadanie jako przesyłek 
w imieniu zamawiającego jako przesyłki zamawiającego. (…) Przedmiotem zamówienia przestaje być w 
tym przypadku jedynie świadczenie usług pocztowych, ale wykonawcy część zamówienia mogą 
wykonać również w inny, dopuszczony przez zamawiającego, sposób, przy którym osiągnięte zostaną 
wszystkie cele zamówienia oraz zachowane zostaną zasady konkurencji i równego traktowania 
wykonawców wynikające z przepisów ustawy. (…) przedmiotowe odwołanie jest kolejną dokonywaną w 
ramach środków ochrony prawnej próbą Odwołującego [Poczty Polskiej] zmierzającą do 
niedopuszczenia do udzielenia zamówienia na usługi pocztowe wykonawcom innym, niż operator 
wyznaczony.  
Zgodnie z jednolitym poglądem wyrażanym zarówno przez Pocztę Polską S.A. jak i orzecznictwo, 
czynność operatora alternatywnego obejmująca nadanie przesyłki u operatora wyznaczonego w imieniu 
i na rzecz zamawiającego nie jest usługą pocztową, a usługą pośrednictwa w nadawaniu przesyłek 
(przesyłka nie jest nadawana w sieci pocztowej operatora alternatywnego, vide: KIO 2601/14, KIO 
2160/14, KIO 1362/13, Sąd Okręgowy w Gliwicach sygn. akt X Ga 287/13). Jak dodaje Izba (KIO 
2601/14): w takim przypadku stronami usługi pocztowej w rozumieniu ustawy Prawo pocztowe, są 
Zamawiający i operator wyznaczony. Przy czym Poczta Polska nie jest żadnym podwykonawcą 
części przedmiotu zamówienia, który zakontraktują Zamawiający i InPost, a których łączył będzie w 
tym przypadku inny stosunek umowny dotyczący usług polegających na zanoszeniu przesyłek 
Zamawiającego na Pocztę, nadawaniu ich i opłacaniu. Jak podkreślała przy tym Izba w tym samym 
wyroku:Niestety za dopuszczeniem obsługi przesyłek specjalnych w taki sposób nie następowały żadne 
postanowienia lub modyfikacje SIWZ dostosowujące całość postanowień specyfikacji do tego typu 
rozszerzenia przedmiotu zamówienia i eliminujące wszelkie wątpliwości, co do jego wariantowego 
charakteru, sposobu jego wykonywania oraz rozliczania. Jak przy tym słusznie podnoszono w piśmie 
Prezesa UZP zawierającego informację o ustaleniach w trakcie kontroli postępowania prowadzonego 
przez Miasto Lublin: uzależnienie możliwości świadczenia usług pocztowych przez operatora innego niż 
operator wyznaczony w zakresie tzw. przysyłek terminowych od zawarcia z operatorem wyznaczonym 
pisemnej umowy o współpracy w rozumieniu Prawa pocztowego ograniczyło konkurencję w 
przedmiotowym postępowaniu o udzielenie zamówienia publicznego, bowiem zawarcie takiej umowy 
uzależnione jest tyko od woli operatora wyznaczonego. Zatem operator pocztowy który nie miał 
zawartej umowy o współpracę z operatorem wyznaczonym lub przyrzeczenia zawarcia takiej umowy, w 
istocie nie mógł złożyć niepodlegającej odrzucenia oferty w przedmiotowym postępowaniu o udzielenie 
zamówienia publicznego. Nie jest zatem zasadnym w szczególności żądanie zawarcia przez 
operatora alternatywnego umowy z Pocztą Polską S.A. na podstawie art. 35 Prawa pocztowego. 
Abstrahując od braku zasadności żądania zawarcia takiej umowy między operatorami pozostającymi w 
stosunku konkurencji, podkreślenia wymaga, że nawet zawarcie takiej umowy nie wywoła określonych 
ustawą skutków. Dla wywołania skutków w postaci zachowania terminu czy wniesienia pisma do sądu, 
przesyłka musi być nadana w placówce operatora wyznaczonego. Tymczasem z art. 35 Prawa 
pocztowego wynika, że umowa o współpracę pomiędzy operatorami pocztowymi dotyczy dalszego 
przekazania przesyłki do doręczenia (przesyłka jest nadawana w sieci operatora alternatywnego a 
następnie przekazywana do sieci operatora wyznaczonego). Nie jest możliwe dwukrotne nadanie tej 
samej przesyłki, w ramach tej umowy nie powstaje zatem nadanie przesyłki i nie może być spełniony 
skutek zachowania terminu/wniesienia pisma do sądu. 
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Reasumując, Poczta Polska S.A. nie jest w takim przypadku podwykonawcą operatora alternatywnego, 
a sama usługa pośrednictwa nie jest usługą pocztową. Zarazem zamawiający nie może wymagać od 
wykonawcy posiadania umowy zawartej z operatorem wyznaczonym (art. 35 Prawa pocztowego). 
Wynagrodzeniem operatora alternatywnego jest w przypadku świadczenia usługi pośrednictwa jest 
suma kosztów nadania przesyłki w placówce operatora wyznaczonego oraz własny narzut. Skoro 
zarazem mamy do czynienia z usługą „niepocztową” której koszt stanowi częściowo wynagrodzenie 
uiszczane operatorowi wyznaczonemu, kluczowego znaczenia dla w zakresie jednoznaczności opisu 
przedmiotu zamówienia w takim przypadku nabiera rzetelne określenie ilości takich przesyłek (należy 
przypomnieć iż są te jedynie przesyłki wymagające urzędowego potwierdzenia terminu nadania, np. 
apelacja - zwyczajowo jest to nie więcej niż 5% przesyłek nadawanych u zamawiających), a także 
określenie zasad dokonywania rozliczeń. Przyjęcie, iż operator alternatywny ma obowiązek 
pośrednictwa w wykonywaniu nieograniczonej lub też znacząco zawyżonej liczby przesyłek 
terminowych zamyka postępowanie na konkurencyjność (cena operatora alternatywnego musi 
uwzględniać bowiem cenę cennikową – bez upustu – operatora wyznaczonego oraz własny narzut). 
Biorąc pod uwagę powyższe, w każdym przypadku gdy przedmiot zamówienia obejmuje nadawanie 
tzw. przesyłek terminowych obok innych usług pocztowych,  koniecznym jest opisanie podstawowych 
zasad sposobu usługi pośrednika.  
W celu zachowania konkurencyjności, poza określeniem szacowanej ilości takich przesyłek 
(przykładowo: „nie więcej niż 5% całości wolumenu”)  koniecznym jest także opisanie zasad uiszczania 
wynagrodzenia z tego tytułu poprzez alternatywnie: 

 zamieszczenie samodzielnej pozycji w formularzu ofertowym lub też  

 poprzez określenie, iż wynagrodzenie za przesyłki nadawane za pośrednictwem operatora 
wyznaczonego (usługa pośrednictwa) pobierane jest nie na podstawie cen formularzowych, a na 
podstawie cenników operatora alternatywnego załączanych do oferty.  
Brak wyodrębnienia takiej pozycji w praktyce przesądza o konieczności obciążenia zamawiającego 
kosztami wykonania usługi „niepocztowej” na podstawie cennika załączanego przez operatora 
alternatywnego do oferty. 
W związku z powyższym Wykonawca wnosi o udzielenie odpowiedzi na następujące pytania: 
1. czy Zamawiający przewiduje nadawanie tzw. „przesyłek terminowych” wymagających 
zastosowania trybów wskazanych w art. 57 § 5 pkt. 2 KPA, art. 12 § 6 pkt. 2 Ordynacji 
podatkowej lub ew. innych analogicznych przepisów (np. art. 165 § 2 Kodeksu postępowania 
cywilnego), tj. odwołań, apelacji i innych przesyłek skierowanych do sądów lub organów 
administracji publicznej w sytuacji, w której Zamawiający jest stroną postępowania? 
2. czy Zamawiający potwierdza, że "przesyłki terminowe" nie przekraczają 5% całości 
wolumenu? (alternatywnie, Wykonawca wnosi o oszacowanie wolumenu ww. przesyłek 
wymagających nadania u operatora wyznaczonego)? 
3. czy Zamawiający dopuszcza złożenie oferty przez innych wykonawców niż Poczta Polska S.A. 
i tym samym dopuszcza wskazany wyżej "tryb posłańca"? 
4. w jaki sposób rozliczana będzie usługa pośrednictwa w nadawaniu przesyłek terminowych, tj. 
czy wynagrodzenie operatora alternatywnego uiszczane będzie na podstawie cennika 
załączonego do oferty/umowy, czy też zamawiający dokona modyfikacji formularza cenowego 
poprzez wyodrębnienie przesyłek, które należy nadać w placówce operatora wyznaczonego, w 
przykładowy sposób zaproponowany poniżej (co umożliwi wykonawcom innym niż operator 
wyznaczony wycenić usługę nadawania w trybach zastrzeżonych dla operatora wyznaczonego)? 
 
 

Lp. Rodzaj przesyłki 
Szacowana 

liczba 
przesyłek 

Cena 
jednostkowa 

netto 

 
Stawka 

VAT 

Cena 
jednostkowa 

brutto 

Kwota 
brutto 
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A B C D E F G 

Przesyłki listowe rejestrowane (polecone) bez potwierdzenia odbioru w obrocie krajowym 
nadane za pośrednictwem operatora wyznaczonego 

 O masie do 350g      

 O masie ponad 350g do 
1000g 

     

 O masie ponad 1000g do 
2000g 

     

 
Odpowiedź: 
1) Tak, Zamawiający przewiduje. 
2) Tak, Zamawiający potwierdza. 
3) Tak, Zamawiający dopuszcza. 
4) Za usługi pośrednictwa odpowiada Wykonawca z którym zostanie podpisana umowa. Usługi 
pośrednictwa Wykonawca winien uwzględnić w cenach usług zawartych w formularzu cenowym 
i nie będą one wyodrębniane przez Zamawiającego.  
 
Pytanie 6: 
Opisując kryteria oceny ofert w SIWZ, Zamawiający wskazał następujące kryteria: cena – 90%, 
termin zapłaty faktury – 10%. 
Czy mając na uwadze realizację społecznie pożądanych aspektów zamówień publicznych Zamawiający 
dokona modyfikacji treści SIWZ poprzez dodanie obok wymienionych kryteriów, kryterium 
„społecznego”, przez które należy rozumieć procentowy udział pracowników operacyjnych 
zatrudnionych na umowę o pracę (na minimum ½ etatu), którym zostanie powierzona realizacja 
przedmiotu zamówienia (dalej jako „kryterium społeczne”) oraz w związku z powyższym dokona 
odpowiednich zmian dokumentacji dotyczącej Postępowania? 
 
Wykonawca wnioskuje do Zamawiającego o modyfikację kryterium oceny ofert w sposób następujący: 
Zamawiający będzie oceniał oferty według następujących kryteriów: 
 

Nr Nazwa kryterium Waga 

1 Cena 80 % 

 Termin zapłaty faktury 10 % 

2 Zatrudnienie pracowników operacyjnych na umowę o pracę 10% 

 
Punkty przyznawane za podane wyżej kryteria będą liczone według następujących wzorów: 
 

Nr kryterium Wzór 

1 

Cena (koszt) 
Liczba punktów = ( Cmin/Cof ) * 100 * waga 
gdzie: 
 - Cmin - najniższa cena spośród wszystkich ofert 
 - Cof -  cena podana w ofercie 

2 

Zatrudnienie pracowników operacyjnych na umowę o pracę 
Liczba punktów:  
 

Procentowy udział 
pracowników 
operacyjnych 
zatrudnionych na 
umowę o pracę (na 

2% 
3%-
8% 

9%-15% 16%-22% 23% - 29% 
30% i 
więcej 
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minimum ½   etatu) 

Liczba uzyskanych 
punktów [pkt] 

0 2 4 6 8 10 
 

 
Kryterium nr 2: 
Punkty przyznawane będą za deklarowany procentowy udział pracowników operacyjnych 
zatrudnionych na umowę o pracę (na minimum ½ etatu) w stosunku do wszystkich pracowników 
operacyjnych zatrudnionych przy realizacji zamówienia. 
Przez pracowników operacyjnych należy rozumieć pracowników zatrudnionych w działalności 
operacyjnej Wykonawcy, zajmujących się przyjmowaniem, przemieszczaniem i doręczaniem przesyłek 
pocztowych. 
Ocena w tym kryterium dokonana zostanie na podstawie informacji wpisanych przez Wykonawcę do 
Formularza oferty stanowiącego Załącznik nr 1 do SIWZ. 
Punkty przyznawane będą według następującej zasady 
 

Procentowy udział pracowników 
operacyjnych zatrudnionych na 
umowę o pracę (na minimum 
½   etatu) 

2% 3%-8% 9%-15% 16%-22% 23% - 29% 
30% i 
więcej 

Liczba uzyskanych punktów [pkt] 0 2 4 6 8 10 

 
UWAGA: 
a) Najwyższa liczba punktów (10) zostanie przyznana każdej ofercie, w której Wykonawca oświadczy, 
że w trakcie realizacji zamówienia 30 % i więcej pracowników operacyjnych będzie zatrudnionych na 
podstawie umowy o pracę (na minimum ½   etatu). 
Przykład 1: Jeżeli Wykonawca zatrudni 100 pracowników operacyjnych, z czego na podstawie umowy 
o pracę - 20 na pełny etat, 10 na 0,5 etatu, to należy podać, że 30% pracowników zatrudnionych będzie 
na umowę o pracę. 
Przykład 2: Jeżeli wykonawca zatrudnia 120 pracowników operacyjnych i wskaże w formularzu oferty, 
że zatrudni przy realizacji przedmiotu zamówienia, na podstawie umowy o pracę (na minimum ½  etatu) 
30% pracowników operacyjnych, to w ramach ewentualnej kontroli zamawiającego, musi wykazać 36 
osób zatrudnionych na podstawie umowy o pracę (na minimum ½ etatu). Sposoby wyliczenia: 120x 
30% = 36 
Przykład 3: Jeżeli wykonawca zatrudnia 124 pracowników operacyjnych i wskaże w formularzu oferty, 
że zatrudni przy realizacji przedmiotu zamówienia, na podstawie umowy o pracę (na minimum ½  etatu) 
30% pracowników operacyjnych, to w ramach ewentualnej kontroli zamawiającego, musi wykazać 38 
osób zatrudnionych na podstawie umowy o pracę (na minimum ½ etatu). Sposoby wyliczenia: 124 x 
30% = 37,2 
Przykład 4: Jeżeli wykonawca zatrudnia 129 pracowników operacyjnych i wskaże w formularzu oferty, 
że zatrudni przy realizacji przedmiotu zamówienia, na podstawie umowy o pracę (na minimum ½  etatu) 
30% pracowników operacyjnych, to w ramach ewentualnej kontroli zamawiającego, musi wykazać 39 
osób zatrudnionych na podstawie umowy o pracę (na minimum ½  etatu). Sposoby wyliczenia: 
1 2 9 x 3 0 % = 38,7 
b) Zamawiający wymaga od Wykonawcy zapewnienia zatrudnienia na podstawie umowy o pracę (na 
minimum ½ etatu), co najmniej 2% pracowników operacyjnych zatrudnionych przy realizacji przedmiotu 
zamówienia, w całym okresie obowiązywania umowy. 
Przykład 1: Jeżeli wykonawca zatrudnia 120 pracowników operacyjnych i wskaże w formularzu oferty, 
że zatrudni przy realizacji przedmiotu zamówienia, na podstawie umowy o pracę (na minimum ½  etatu) 



8 
 

5% pracowników operacyjnych, to w ramach ewentualnej kontroli zamawiającego, musi wykazać 6 
osób zatrudnionych na podstawie umowy o pracę (na minimum ½ etatu). Sposoby wyliczenia: 
1 2 0 x 5 %= 6  
Przykład 2: Jeżeli wykonawca zatrudnia 120 pracowników operacyjnych i wskaże w formularzu oferty, 
że zatrudni przy realizacji przedmiotu zamówienia, na podstawie umowy o pracę (na minimum ½  etatu) 
8% pracowników operacyjnych, to w ramach ewentualnej kontroli zamawiającego, musi wykazać 10 
osób zatrudnionych na podstawie umowy o pracę (na minimum ½  etatu). Sposoby wyliczenia: 
1 2 0 x 8 % = 9,6 
Przykład 3: Jeżeli wykonawca zatrudnia 120 pracowników operacyjnych i wskaże w formularzu oferty, 
że zatrudni przy realizacji przedmiotu zamówienia, na podstawie umowy o pracę (na minimum ½  etatu) 
11% pracowników operacyjnych, to w ramach ewentualnej kontroli zamawiającego, musi wykazać 14 
osób zatrudnionych na podstawie umowy o pracę (na minimum ½  etatu). Sposoby wyliczenia: 120 x 
11% = 13,2 
c) Jeżeli wykonawca poda w formularzu oferty procentowy udział pracowników operacyjnych 
zatrudnionych na umowę o pracę (na minimum ½  etatu) mniejszy niż 2%, bądź w ogóle nie poda 
udziału procentowego, zamawiający odrzuci ofertę na podstawie art. 89 ust. 1 pkt 2 Prawa 
zamówień publicznych - treść oferty nie odpowiada treści specyfikacji istotnych warunków zamówienia 
(niezgodność z opisem przedmiotu zamówienia); 
d) Podany przez wykonawcę w formularzu oferty procentowy udział pracowników operacyjnych 
zatrudnionych na umowę o pracę (na minimum ½  etatu), musi być wyrażony w liczbach całkowitych. 
e) Za najkorzystniejszą zostanie uznana oferta, która uzyska największą liczbę punktów łącznie  
w obu kryteriach oceny ofert. Obliczenie według wzoru: PC=C+Z 
gdzie: 
C - punkty uzyskane w kryterium „cena oferty brutto", 
Z - punkty uzyskane w kryterium „zatrudnienie pracowników operacyjnych na umowę o pracę" 
Pc- łączna liczba punktów z obu kryteriów 
f) Maksymalna ilość punktów, jaką po uwzględnieniu wag może uzyskać oceniana oferta, wynosi 100 
punktów. 
g) Wynik działania w każdym z kryteriów podawany będzie z dokładnością do dwóch miejsc po 
przecinku. 
h) Jeżeli nie można wybrać oferty najkorzystniejszej z uwagi na to, że dwie lub więcej ofert przedstawia 
taki sam bilans ceny i innych kryteriów oceny ofert, zamawiający spośród ofert wybiera ofertę z niższą 
ceną 
Podsumowując powyższe, Wykonawca wnosi o dokonanie wskazanej modyfikacji SIWZ poprzez 
dodanie kryterium społecznego oraz odpowiednich zmian w dokumentacji Postępowania. 
 
Odpowiedź: 
Zamawiający nie wyraża zgody na modyfikację SIWZ. 
 
Pytanie 7: 
Zamawiający wskazuje w § 2 ust. 2 pkt 8 wzoru umowy deklarowane terminy doręczeń przesyłek 
pocztowych. Z racji, że przeważająca część przedmiotu zamówienia obejmuje także przełyki wchodzące 
w zakres powszechnych usług pocztowych, podstawą dla ustalania terminowości doręczeń winno być 
Rozporządzenie Ministra Administracji i Cyfryzacji w sprawie warunków wykonywania usług 
powszechnych przez operatora wyznaczonego. W związku z powyższym prosimy o zmianę 
deklarowanych terminów doręczeń określonych w § 2 ust. 2 pkt 8 wzoru umowy na terminy doręczeń 
określone na zasadach opisanych w ww. rozporządzeniu. 
Odpowiedź: 
Zamawiający nie wyraża zgody.   
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Pytanie 8: 
Zamawiający w § 7 ust. 5 wzoru umowy wskazuje, że Wykonawca zobowiązany jest zapłacić 
Zamawiającemu karę umowną w wysokości 10 % ceny ofertowej brutto w przypadku odstąpienia od 
umowy albo jej rozwiązania przez którąkolwiek ze Stron z winy Wykonawcy. 
Wykonawca wnosi o zmianę powyższego zapisów taki sposób, że kara 10 % będzie odnosiła się do 
ceny ofertowej netto. W ocenie Wykonawcy wysokość kar umownych nie powinna być powiększana o 
wysokość danin publicznych, czyli środków, które nie stanowią zysku Wykonawcy.  
Odpowiedź: 
Zamawiający nie wyraża zgody.   
 
Pytanie 9: 
Zamawiający w § 7 ust. 6 wzoru umowy wskazuje, że ma prawo do potrącenia kwot kar umownych z 
wynagrodzenia Wykonawcy. 
W stosunku do odszkodowania na podstawie rozdziału 8 ustawy Prawo Pocztowe, może być ono 
wypłacone dopiero po przeprowadzeniu stosownej procedury reklamacyjnej, dlatego wnosimy o 
potwierdzenie, że powyższy zapis § 7 ust. 6 wzoru umowy obejmuje swym zakresem wyłącznie uznane 
przez Wykonawcę reklamacje złożone na podstawie rozdziału 8 ustawy Prawo Pocztowe. W stosunku 
do pozostałych kar umownych, z uwagi na ryzyko arbitralności w ich naliczaniu, lub pominięcia wielu 
istotnych kwestii związanych z wykonywaniem umowy, np. wystąpienia siły wyższej, Wykonawca wnosi, 
by przed dokonaniem naliczenia kar umownych Zamawiający wystosował do Wykonawcy stosowne 
wezwanie do zapłaty kar umownych. W związku z tym Wykonawca proponuje modyfikację § 7 ust. 6 
wzoru umowy przez wprowadzenie następujących zmian:  
Zamawiający ma prawo do potrącenia kwot kar umownych z wynagrodzenia Wykonawcy, po 
wcześniejszym, pisemnym wezwaniu Wykonawcy do uiszczenia kwot kar umownych w terminie 14 dni 
od dnia doręczenia wezwania.  
Odpowiedź: 
Zamawiający nie wyraża zgody.   
 
Pytanie 10: 
Wykonawca wnosi o dostosowanie treści § 8 ust. 1 pkt 1 wzoru umowy tak, aby zapis ten był zgodny z 
bezwzględnie obowiązującymi przepisami prawa, tj. art. 145 ustawy Prawo Zamówień Publicznych.  
Odpowiedź: 
Zapis  § 8 ust. 1 pkt 1 wzoru umowy  zostanie dostosowany do art. 145 ustawy Prawo Zamówień 
Publicznych. 
 
 


